

# VILÁGOSÁG

KOLOZSVAR,  
1947 augusztus 3, vasárnap

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVFOLYAM  
194. szám

## Nagyszabású új munkatervet valósít meg a „Kaláka” Szövetkezeti Központ

Udvarhely, Háromszék, Marostorda, Kolozs, Bihar, Arad, Temestorontál  
és Szilágy Kaláka-szövetkezetei

### beléptek a megyei szövetkezeti központokba

Amióta a Magyar Népi Szövetség központjának ismeretes határozata kimondották a romániai magyarság önmegszórt elszigetelődésének felszámolását és minden téren a nemzeti egyenjogúságon alapuló következetes román-magyar együttműködést kezdeményezték, a szövetkezeti kérdés terén végbement a kivánatos fordulat.

A magyar szövetkezetek sora beléptek a közös megyei központokba s amint az előre várható volt demokratikus kormányzatunk gondoskodott arról, hogy a szövetkezeti minisztériumba, az INCOOP vezetőségébe s a megyei központokba (federálékba) megfelelő számú magyar szövetkezeti szakembert nevezzenek ki. Ma már egészséges erjedés és fejlődés észlelhető mindenütt s a magyar nép sokkal tevékenyebben kezdi kivenni részét a szövetkezeti életből, mint a múltban, amikor a szövetkezetek nemzetiségi elkülönüléséből eredő hátrányok akadályozták érdekeinek érvényesülését.

A termékeny együttműködésből fakadó új lehetőségek között szerepel a marosvásárhelyi Kaláka szövetkezeti központ nagyarányú újjászerveződése is. Ennek a központnak az ország szövetkezeti hálózatában az a különleges szerep jut, hogy a népi demokrácia megvalósításának terve szerint a termelőszövetkezetek göcpointjává alakuljon át. Természetesen ezek a termelési szövetkezetek sem szigetelődnek el egymástól nemzetiség szerint s így történhetik meg, hogy a Kaláka kitűnő magyar szakemberei az országépítésben olyan kezdeményező szerepre vállalkozhatnak, amely jóval meghaladja eddigi munkakörüket.

Es ez így helyes is. A tehetségnek és szaktudásnak nem lehet határa a nemzetiségi keret sem román, sem magyar vonatkozásban. Az a megbecsültség, amelyben ma az ország hívatott gazdasági tényezői a Kaláka szövetkezeti központot a termelőszövetkezetek terén részesítik, újabb vívmánya népeink összefogásának és közös haladásának.

### A folyamatban lévő gabonagyűjtésben számos „Kaláka”-szövetkezet kapott megbízást

MAROSVÁSÁRHELY. — A magyar szövetkezeti központok: a „Kaláka” és „Szövetség” vezetői — amint annakidején megírtuk — a Magyar Népi Szövetség országos gazdasági bizottságával mérlegelve a magyar szövetkezetek elszigetelt helyzetét és jövő feladatait a népi tömegek gazdasági életében, célszerűnek látták a magyar szövetkezetek bekapcsolódását az országos szövetkezeti mozgalomba. A „Kaláka”-központ igazgatósága és felügyelőbizottsága együttes ülésén tárgyalta meg ezt a nagyfontosságú kérdést és javasolta tagszövetkezeteinek — jelenlegi tagságuk fenntartása mellett — a megyei szövetkezeti központokba, a federálékba való belépését.

A „Kaláka”-központ csoportvezetői és körzetvezetői személyesen keresték fel az összes vidéki szövetkezeteket, ahol ismertették a „Kaláka”-központ igazgatóságának határozatát, s a Magyar Népi Szövetség álláspontját, rámutatván arra, hogy a magyar szövetkezetek elszigetelődése az országos szövetkezeti mozgalomtól szét elszakadást jelentene és kizárná magukat az egységes áru- és hitelezéstől, továbbá azokból a nagyjelentőségű gyűjtőmunkákból is, melyeket a mai demokratikus kormány a szövetkezeteken keresztül kíván megoldani.

#### CSATLAKOZNAK A SZÖVETKEZETEK

A „Kaláka”-hálózat közismert szervezőképességét és a szövetkezeti fegyverzettségét bizonyítja, hogy a központ kötelékében működő 557 szövetkezet közül 500 szövetkezet már belépett az illetékes megyei federálékba. Udvarhely megyében mind a 93 tagszövetkezet belépése megtörtént, Háromszéken 72 szövetkezet, Marostordában 47, Kolozs megyében 42, Biharban 39, Arad megyében 33, Temes-Torontálban 26, a Szilágy-ságban 25 Kaláka-szövetkezet lépett be a federálékba.

Az országos gazdasági tevékenységbe való bekapcsolódásuk már mutatkoznak is az első eredményei abban, hogy már a folyamatban lévő gabonagyűjtésnél számos „Kaláka”-szövetkezet kapott megbízást az INCOOP szervei részéről.

A szövetkezetek belépésével egyidejűleg a „Kaláka”-központ megbízottjai, Huszár Kálmán dr., Kisgyörgy Imre és Zimányi Péter

dr. tárgyalásokat folytattak az INCOOP-nál a Központ további feladatairól és az áruaktárak helyzetével kapcsolatban. A megbeszélésen Dragomir Ioan, az INCOOP ellenőri osztályának igazgatója vett részt, aki a fűgő kérdések megoldásában a legnagyobb megértést tanúsította.

#### MIT TUD TERMELMI A MEGYESFALVI IPARTELEP?

A tárgyalások folyamán az az álláspont alakult ki, hogy a „Kaláka”-központ legfontosabb feladata a megyesfalvi ipartelep

további fejlesztésén kívül minél több termelőszövetkezetet szervezni. A Kaláka megyesfalvi ipartelepe megfelelő tüke- és nyersanyagbiztosítás esetén hatalmas teljesítményekre képes és nemcsak szövetkezeti vonatkozásban, hanem az ország gazdasági ellátásában is jelentős tényező lehet. Eddig 9 különféle üzem működik a 6 holdas ipartelepen. Gyümölcsfeldolgozó vakuumbűtjeinek fejlesztőképessége napi egy vagon gyümölcsiz. Ecetgyárában az évi termelés körülbelül 350.000 liter. Ezenkívül zöldség- és tésztaárító üzeme nagy teljesítményével a

közellátásnak nagy szolgálatot tehet. Nagyszabású hordóüzeme, korszerűen felszerelt asztalosüzeme, seprűkötő- és kefékészítőüzeme, a felszerelés alatt álló fagyaportkészítő üzeme, autójavitóműhelye mellett a vegyüzemben kéktintől, tintától, sütőportól kezdve kaszakó, cipésszurók, koscsikenőcs és még rendkívül sok háztartási és gazdasági cikk állítható elő. Nagy szerepe kell legyen a jövőben az erre a célra épített többemeletes beosztású győgynövényárító épületnek, amely elegendő egész Erdély összegyűjtött győgynövényeinek szakszerű tárolására.

#### ÚJ TERMELŐSZÖVETKEZETEKET LÉTESITENEK

Az iparteleppel párhuzamosan kell kiépíteni — nemzetiségi különbség nélkül — a különböző termelőszövetkezeteket. A létesítendő szövetkezetek termékeit elsősorban a központ veszi át, amelyeket telephőn feldolgozzat, vagy újabb feldolgozóüzemeket állít fel.

Elsősorban gyümölcs- és zöldségtermelő szövetkezetek megszervezését tűzte feladatául a központ. Ezeknek minőségtermékeit vásárolja fel a megyesfalvi ipartelep részére, úgy amint az utóbbi években több vasúti kocsit rakomány ugorkát vásárolt és tartósított a bánsági Bodófalván. A központ a círókat is, a Bánságban vásárolta, ahol a jövőben a gazdasági nagy előnyös volna, ha zöldség-, illetve círótermelőszö-

vetkezetekben tömörülne. A mezőgazdasági fejlődést szolgálja a mezőgazdasági gőpszövetkezetek megalakítása, amelyek létrehozását, különös tekintettel a most földhöz jutottak megsegítésére érdekében, a demokratikus kormányzat is a legmesszebbmenőleg támogatná. Az állattenyésztés színvonalának emelése a nagybirtokok megszűnése után nem is képzelhető el másképpen, mint szövetkezeti alapon. Csak szakszerű szövetkezeti irányítás és összefogás mellett lehet értékes, fajtiszta apaállatokat beszerezni és a kötelező oltásokkal a ragályos betegségek ellen védekezni. A mezőgazdasági jellegű termelőszövetkezetekkel kapcsolatban érdemes tudni, hogy az országnak az első köztől álló két termelőszövetkezte, a temesvári „Vitamin” paprikatermelő és a szászhegyi „Lenfeldolgozó” szövetkezet a „Kaláka” központ kötelékében működik.

A mezőgazdasági termelőszövetkezetek mellett a kiforrásban lévő demokratikus gazdasági rendben nagy jövője van az ugynevezett ipari termelőszövetkezeteknek. A különböző iparágban dolgozó kisiparosok nyersanyagkiutaláshoz, gépek beszerzéséhez, jobb értékesítési lehetőségekhez csak szövetkezeti összefogás útján juthatnak.

#### MAR 25 TAG ALAKÍTHAT IPARI SZÖVETKEZETET

A „Kaláka”-központ vezetősége új munkatervére szerint máris megindította az ipari termelőszövetkezetek megszervezésére vonatkozó előkészítő munkálatokat és ezzel kapcsolatban az érdeklődőknek minden felvilágosítást és szakszerű utbaigazítást díjmentesen megad. Az ipari szövetkezetek megalakításának előnye, hogy 25 tag már alakíthat szövetkezetet és így nemcsak nagyobb városok iparosai, hanem vidéki kisvárosok, járási székhelyek iparosainak szövetkezeti összefogása is megvalósítható.

Most, amidőn a fogyasztási szövetkezetek áruellátását a megyei federálék veszik át, a „Kaláka”-központ a termelő mezőgazdasági és ipari termelőszövetkezetek megszervezésével újabb feladat vár. Amint megteremtette a szövetkezeti hálózat saját termelését a megyesfalvi ipartelepen, úgy ennek kifejlesztése mellett megkezdte most a mai idők közösségi és gazdasági követelményeinek megfelelően a termelőszövetkezetek megszervezését és kiépítését is, ami új korszakot nyit az Erdélyben együtt élő népek szövetkezeti életében.

## A stabilizációra és a gazdasági élet helyreállítására

vonatkozó javaslatokat tárgyalt a miniszterközi bizottság

**Luka László: Nem javíthatjuk meg a lakosság életkörülményeit anélkül, hogy egyidejűleg le ne sujtánánk az üzérkedőkre és szabotálókra!**

Miközben a kormány és a képviselőház, valamint a kiküldött miniszterközi bizottság egyre fokozottabb munkával, valamint gazdasági és pénzügyi helyzetünk szabályozására irányuló új törvényekkel készíti elő az ország gazdasági talpraállítását és a lej stabilizálását: az ország lakosságának figyelme is mindinkább e kérdések felé irányul. Az ipari munkásság, a Kommunista Párt javaslatainak megvalósítása érdekében, hallatlan erőfeszítéssel fokozza a munkát. A földművelő réteg, elvégezvén az aratást, általában fegyverzetten tesz eleget beszo-

### A stabilizáció és az államgépezet egyszerűsítésének kérdése a miniszterközi bizottság előtt

gáltatási kötelezettségének. Csupán a nép nyakán élősködő spekulánsok hada igyekezik az infláció utolsó szakaszát is kihatározzák s állandó vakhírek terjesztésével fokozni a lakosság nyugtalanságát s felfelé venni az árakat.

BUKAREST. — Gheorghe Gheorghiu-Dej nemzetgazdasági miniszter elnökletével csütörtökön ülést tartott az ország gazdasági helyreállításának és a pénz stabilizációjának felállítását határozta el. A földművelésügyi minisztérium és az ipar- és kereskedelmiügyi minisztérium kiküldötteiből alakuló vegyes bizottság feladata az állattenyésztés, értékesítés és a hús-feldolgozás egyszerűsítésére vonatkozó kérdéseket vizsgálja meg.

#### SZIGORUAN MEGBUNTEKIK A FÖLDREFORMMAL KAPCSOLATOS VISSZALÉSEKET

Három új törvényjavaslatot hagyott jóvá július 31-iki ülésén a minisztertanács. A három törvény közül egyik az építkezési törvény módosítására, a második a tárházak építésére, míg a harm-

Nem vitás, hogy a stabilizációra mielőbb szükségünk van. Ezt csaknem mindenki vallja. Azonban egyesek, éppúgy, mint ahogy az inflációt a maguk gazdaságára használták fel, hasonló reményeket fűznek a stabilizációhoz is. Már pedig a stabilizációnak és az ország gazdasági újjáépítésének a széles népi rétegek felemelését kell szolgálnia. Ezt hirdetik demokráciánk élharcosai s ezért kell mindannyiunknak arra törekednünk, hogy fegyverzettségünket megőrizve, munkánkat kellő odaadással végezve, éberan figyeljük mindazokat, akik a mai néhez erőpróbat népellenes cölökra akarják kihasználni. Az ország gazdasági újjáépítése és a stabilizáció könyörtelenül le kell sújtsan mindazokra a spekulánsokra, reakciószakra és fasisztákra, akik demokráciánkat akarták és akarják aláaknázni.

reklése, hogy a stabilizáció ne a nagy tökések, hanem a demokrácia érdekét szolgálja.

A multbeli stabilizációról beszélve rámutatott arra, hogy a régi stabilizáció csaknem mindig a külföldi banktőkét beavatkozásait jelentette az ország életébe, ami az ország gazdasági függetlenségének elvesztését s végül fokon háborús célok szolgálatába való állítását jelentette.

— Mi azt akarjuk — mondotta ezzel kapcsolatban Luka László —, hogy politikai demokráciánk egyuttal gazdasági demokrácia is legyen s ezért kijelentjük, itt az ideje, hogy véget vessünk az üzérkedésnek, a gazdasági szabotáznak és hogy megerősítsük gazdaságilag azokat, akik valóban dolgoznak. Nem javíthatjuk meg azonban a lakosság életkörülményeit anélkül, hogy egyidejűleg le ne sujtánjuk az üzérkedőkre és a szabotáló elemekre.

## VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7.

Távbeszélő: 258.

Felelős szerkesztő: BALOGH EDGAR

Előfizetés egy hónapra 120.000 lej

Postacsekkszám: 40.625

**A SEGESVÁRI ÁLLAMI EGYSÉGES PETŐFI-GIMNÁZIUM**, melynek most harmadik osztálya is megnyílik, pályázatot hirdet az engedélyezett tanszékekre, mégpedig: 1. Magyar, vagy román-francia, 2. földrajz-történelem; 3. természettudományok; 4. számtan-mértan; 5. rajz és kézügyesség tanszékére. Kellően felszerelt pályázatok az intézet igazgatóságához augusztus 10-ig terjesztendők be. Kinevezést a minisztérium ad a Magyar Népi Szövetség előterjesztésére, mely mint iskolánk védője, azt közép-fokú ipariskolává kívánja következtetesen tovább fejleszteni. Segesvár, 1947 július 27. Dr. Tóth Lajos igazgató.

**A MÓRICZ ZSIGMOND KOLLEGIUM** felhívja azoknak az egyetemi hallgatóknak és hallgatónőknek a figyelmét, akik a jövőben a Kollégium tagjai kívánnak lenni, hogy szeptember 20-ig felvételi kérelmüket a kollégium irodájába, Kolozsvár, Mátyás király szülőháza, Korvin Mtyás-utca 6 címre küldjék be. A felvételi kérelmező csatolják értekezési bizonyítványuk másolatát és részletes önéletrajzukat. A felvételi vizsga időpontját később fogják a napilapokban és az egyetem hirdetőtábláin közzétenni.

Elsősorban népi (munkás, paraszt) származású egyetemi hallgatók és most érettegizettek felvételi kérését várják.

**BANYAKUTATÓ MŰSZEREKET KERÜNK.** A Székelyudvarhelyen felállított Székelyföldi Bányakutató Intézet részéről a kérelem fordulnak a társadalomhoz, hogy lelkes támogatók ajánljanak fel a székely nép jövője szempontjából olyannyira fontos intézet számára egy akár milyen egyszerű petrográfiai mikroszkópot, vagy egy más univerzális mikroszkópot, egy Panlir-féle stockholmi gyártmányú magasságmérőt és egy 0-30 fokos beosztású hőmérőt, lehetőleg együttes jellegű pontosságúval. Minden idevágó bejelentés a MNSz központi közmívelődési igazgatóságának küldendő Kolozsvárra, Mária királyné-utca 16 al. A KOLOZSVÁRI MNSz GYÜLÉS-NAPTÁRA. Augusztus 2-án, szombaton délután 4 órakor nébizottsági olvasóköri a Farkas-utca 7 alatti székházban.

**KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS.** Itt mondunk halás köszönetet barátainknak, kártyásainknak és ismerőseinknek, akik felejthetetlen halottunkat a házsongárdi sírkertbe elkísérték. Incze és Illyés család.

## Időjárásjelentés:

Nyugat- és Kelet Európában, valamint a Balkánon jobbra derült, esendes az időjárás. A balli államokban és Finnországban eső padékos, széles időjárás uralkodik. Várható időjárás szombat estig: Északnyugati, északi szél, a délutáni órákban néhány helyen záporosó. A meleg tovább tart.

**SZOLGÁLTATOS KOLOZSVÁRI GYÓGYSZERTÁRAK.** Augusztus 2-től augusztus 8-ig bezárólag szolgálatban: dr. Hintz (Szabadság-tér 28), Diana (Jókai-utca 23), Hygea (Széchenyi-tér 32), Gloria (Horea-ut 1), dr. Elekes (Ferdinánd király-ut 110), Sotropa (Stefan cel Mare-tér 1), Risca (Mária királyné-utca 16), Phönix (Egyetem-utca 3), Teala (Malom-utca 16) gyógyszertárak. Egész éjjel szolgálatban augusztus 2-től augusztus 5-ig bezárólag dr. Hintz, Gloria, dr. Elekes, Risca, Teala gyógyszertárak.

**KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:**  
**CAPITOL:** A csillagok felé. A legnagyobb amerikai színes film.  
**CORSO:** Latabár mint „Tarzan fia”. Giffjú keringő. Utolsó éjszaka.  
**RIO:** Nagy szerelmi dráma francia változatban: Katja. Főszerepben: Danielle Darieux és John Lehr. Műsor előtt.  
**Hiradó.** Előadások szombaton, vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Hétköznap 5, 7 és 9 órakor.  
**ROYAL:** Csak néked dalolok...  
**SELECT:** Halló Moszkva és Benekek-ház.  
**THALIA:** Örögi muzsika.  
**URANIA:** Atalakítás miatt zárva.

# SPORTÉLET

## Kisorsolták az NB I. első két fordulóját

Augusztus 24-én U-Jiul, 28-án Dermata-Juventus, Vasas-FC Ploesti kettős mérkőzés lesz Kolozsváron

**BUKAREST.** — A Román Labdarúgó Szövetség tegnap esti ülésén kisorsolta a Nemzeti Bajnokság első osztályának első két fordulóját, amely a következő:  
 Augusztus 24-én, vasárnap: Kolozsváron: U-Jiul, Aradon: ITA-Vasas, Bukarestben: Carmen-Dermata és Ciocanul-Universitatea Tricolor, Temesváron: CFR-Szabadság, Marosvásárhelyen: Dermagant-CFR (Bukarest), Ploestiben: FC Ploesti-Karres,

Resicán: UDR-Juventus.  
 Augusztus 28-án, csütörtökön: Kolozsváron: Dermata-Juventus és Vasas-FC Ploesti. Nagyváradon: Szabadság-Universitatea, Medgyesen: Karres-Dermagant, Bukarestben: Carmen-Ciocanul, CFR-UDR és Unirea Tricolor-CFR (Temesvár), Petrosényiban: Jiul-ITA.  
 Az NB. II. mérkőzések sorsolását ma ejtik meg.

## Ma délután és vasárnap délelőtt tartják meg a kerületi atlétikai bajnokságokat

**KOLOZSVÁR.** — A kerületi atlétikai bajnokságok kiűzdelmeit a Vasas rendezésében ma, szombaton délután 4 órakor és vasárnap délelőtt fél 9 órakor a városi

sporttelepen tartják meg. A versenyre nemcsak a Vasas, hanem az Universitatea és a Dermata legjobb atlétái is felvonulnak.

## SPORTHIRADÓ

Az országos uszójabajnokságok kiűzdelmeit ma, szombaton és vasárnap Temesváron tartják meg, amelyen részt vesz Petrovici Serghiu, az OSP elnöke és Parvulescu Odise főtitkár is. Az Ilsa rendezésében eldöntésre kerülő or-

szágos bajnokságokra a rendező egyesület 15 ezüstkupát ajánlott fel az egyes számok győztesének. A Vasas 17 ifjúsági atlétával képviselteti magát a szombat-vasárnapi temesvári országos ifjúsági bajnokságokon.

**A Kolozsvári Szakszerzői Tanács** augusztus 2-án este 8 órai kezdettel magasnívójú művészi műsorral egybekötött reggeliig tartó **bált rendez** a Collegium Academic kistermében, melyre szeretettel hívja meg a dolgozókat.

### ADAS-VÉTEL

**RÁDIO** „Telefunken”, modern, varázsszemes eladó. Forduló-utca 2. 6421  
**KERESÜNK** megvételre egy és fél és kettőméteres szimpla és dupla hajószíjdarabokat 12—16 centiméter szélességben. Kolozsvári Agyag- és Kőipar Rt., Kolozsvár, Szabadság-tér 21. 6433  
**VÁROSI** bundát, kitűnő állapotban lévő kerék megvételre. Ajánlatokat „Privát” jellegre az „Erdély” könyvtárakécskébe. 6421  
**500-AS** szupersport Zündapp motor-kerékpár eladó. Szent László-utca 47. 6427  
**RÁDIO** „Columbia”, teleses nagy szuper, új állapotban, vibrátorral felszerelve olcsón eladó. Kolozsvár, Forduló-utca 2. 6423

**Magas jutalomban** részesül, aki visszahozza elveszett fekete szárnyú sirálygalambomat.  
**Petru Maior-u. 3**

**KONYHAKREDENC**, kerek vaskályha, asztal, üstház olcsón eladó. Medgyesiné, Vulkán-utca 34. Este 6 óra után.  
**VESZEK**, eladók férfi ruhát, fehérneműt, padlástomot. Russu, Dávid Ferenc-utca 3. 6459  
**FÉL** háló és konyhakredecnek sürgősen eladó. Rudolf-ut 56. 6475  
**VESZEK** használt ruhát, fehérneműt, cipőt. Szabadság-tér 12. Rác. 6455  
**RÁDIO** Standard 3+1 eladó. Kálvin-utca 11, II. emelet. 6474  
**ZONGORA** (kitűnő) és üveges vitrin eladó. Ertekezni Bodorné Tessitori Adriennél Kolozsvár, Jásilor-utca 4. Élelmiszerüzlet. Gr.  
**GYERMEK** mély és sportkocsik, jökarban, eladók Simion Bálint-utca 4. Kerekdomb felé. 6503  
**ELADÓ** jó firnisz, festékmáradékok, kéttizedes villanymotor, ventilátor, kis asztal székekkel, kézi nagy furógép satval. Vennék jó amerikaiért. Alkony-utca 39, ajtó 1. 6487

# APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavankint 4000 lej. Allástkeresőknek 3000 lej. Cim a kiadóban és jelíges hirdetéseknek 10.000 lej pótdíj fizetendő. Szöveg hirdetés 5000 lej szavankint. Közgazdasági közlemények 6000 lej szavankint. Keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5000, 6000 és 7000 lej. Nyilttér szavankint 15.000 lej.

**KERESEK** sürgősen jókarban lévő perzsaláb bundát, vagy barna bundabélest megvételre. Foto Artist, Dózsa György-utca 21. 6493  
**MEGVÉTELRE** keresek szürke vagy barna erős férfi öltönyt. Cim a kiadóban. 6517  
**POINT** Last terítő kerek, valódi DMC fonalból, eladó. Kárp, Traian-ut 19, hátul az udvarban. 6517  
**ELADÓ** kombinált szoba. Zsák-utca 3 szám. 6516

**„Singer” azsu-rozógép eladó.**  
 „Argus”, Unió-utca 8, udvarban.

**DUNYHA** és párna eladó. Kossuth Lajos-utca 7, házmesternél. 6490  
**RÁDIÓT** modernet, lámpanélkülit is, veszek. Szappan-utca 2. 6489  
**VESZEK** a legmagasabb napi áron mindenféle férfi és női varrógépeket, varrógépeket, varrógéplábkákat, alkatrészeket, tüket, kötőgépeket. Weisz gépkereskedő, Horea-ut 82. 6481  
**ELADÓ** fehér háló komplett és jókarban lévő női és férfi kerékpár. Budai Nagy Antal-utca 91. 6468  
**ELADÓ** férfi kerékpár, jókarban lévő. Szentpéteri-utca 2. 6560

**ALLAST KAPHAT**  
**BEJARONOT** jó bizonyítvánnyal azonnaira keresek. Majális-utca 53. 6501  
**30—50 MILLIOVAL** jól jövedelmező vállalkozásban részt vehet. UHU, Mária királyné-utca 34. 6518  
**KERESEK** bejarónót délelőttre. Mó-cok-utja 2. Veres fűszerüzlet. 6511

**Figyelem!**  
 Előrendű pénzbefektetési lehetősége: **Petőfi-utca 20 szám alatti 70 lakrészes ház fele 7.000.000.000.** Rákóczi-nyegyben 3szoba, konyha komfort, garázs, gyümölcsös 3 milliárd 500 millió. Nagygereblye-utcaiban 2x1 szoba, konyha, 2 szoba, konyha, udvar 260.000.000. Kassay- és Déva-utcaiban 1 szoba, konyha, nagy gyümölcsös 260 millió. Erzsébet-uton 2x2 szoba, konyha, komfort, 3 szoba, konyha, komfort, 2 szoba, konyha, nagy gyümölcsös 8.000.000.000. Sok más kisebb és nagyobb házakban, villákban, parcellákban és gyümölcsösökben válogathat. Központban 1—2 hónapra lista butorozott szobát keresek, előre fizetek. Érdeklődni „DOMUS” Mária királyné-utca 24.

**Favágógépet** keresünk megvételre.  
**UHU IRODA,**  
 Mária, királyné-utca 34.

**ALLAST KERES**  
 FIATAL jobb nő házvezetőnek elmenne. Anyátlan gyermeket szeretettel gondozna. Levelet „Helység nem határoz” jellegre. 6498  
**GAZDÁLKODÁSHOZ** értő fiatal nő házvezetőnek menne magánoshoz. „Komoly” jellegre a kiadóba. 6498  
**INGATLAN-LAKAS**  
**BUTOROZOTT** szoba kiadó. Cim a kiadóban. 6484

**VILLÁK**, központi házak, házhelyek, sürgősen eladók. Barbosu ingatlan iroda. Mária királyné-utca 15. 6415  
**GYÓGYSZERTÁR**NAK való üzlet-helyiség, nagy vidéki vevőkörrel átadó. Cim a kiadóban. 6451  
**KOMOLY** szuper rádiót adok egy szoba, konyha komfort lakásért. Mária királyné-utca 43, I. emelet, utolsó ajtó. Érdeklődni 8—11-ig és 3—7-ig. 6477  
**EGY** szoba, konyha lakásomat átadom. Cim a kiadóban. 6507

**Uj jobbkaru**  
**bördíszművesgép**  
**eladó.**  
 „Argus”, Unió-utca 8, udvarban.

**ELADÓ** sürgősen, olcsón vasut környékén házhely. Elcserélném második kerületben lévő szép házastelkemet 2x1 szoba, konyha, terasz, nyárikonyha, véceményes és gyümölcsös kerttel, hasonló értékű, Magyarországon lévő, bármely városban fekvő házastelekkel. „Terno” ügynökség, Széchenyi-tér 16, bejárat a Kádár-utca felől. 6508  
**ELCSERELNEM** Váradon lévő kétszobás, fürdőszoba, előszoba, konyha lakásomat hasonló kolozsvárral. Ertekezni a Mária királyné-utca 22 szám alatti irodában. 6512  
**TORDAI**-uton lévő szoba, konyha, előszoba, speizos lakásomat elcserélném egy szoba, konyhával, esetleg egy szobával a Budai Nagy Antal-utca 43 szám közelében: Érdeklődni ott a faesztérgályosnál. 6495  
**ELCSERELNEM** Decebal-ut 46 alatti 1 szoba, konyha lakásomat Külmonostori hasonlóval. Gábor István. 6491

**Ócska butorok** átalakítását, antik butor szakszerű javítását és butorfényezést a legolcsóbban  
**Pál András és Barducz Lajos** asztalosműhelyében  
**Roosevelt-u. 10. (Óvár).**

**BELVÁROSI** nagy szobát, (viz bent) elcserélném Dermatahoz közel kis szoba, konyhával. Váradi, Florilor-utca 20 szám. 6494  
**GYULAI** Pál-utca környékén lévő egy szoba, konyha, speizos lakásomat elcserélném hasonlóval, vagy egy nagy szobával a Széchenyi-tér közelében. „Csere” jellegre. 6485  
**BUDAI** Nagy Antal-utcai 3 szobás összkomfortos lakásomat elcserélném 2 szobás összkomfortos, kertes lakással. Címeket a kiadóba kérek „Lakáscsere” jellegre. 6520  
**BELVÁROSI** nagyon szép kétszobás komfortos lakásomat elcserélném szintén belvárosi egyszobás komfortos lakással. „Farkas-utca” jellegre. 6505

**Figyelem! Pénz!**  
**Révai Lexikont, Technikai Lexikont, Lorust, Ady, József Attila verseshíveteket, művészeti, orvosi munkákat, regényeket általában, könyveket állandóan vásárol:**  
**UHU**  
 Mária királyné-utca 34, II. emelet.

**KÜLÖNFELEK**  
**MENYASSZONYI** ruhák, fátylak, koszorúk kikölcsönzése a „Dahlia”-ban. Horea-ut 35. F.  
**SOFORISKOLÁBA**, Traian-ut 26, beiratkozni lehet a következő csoportokban: urvezetői, hivatásos és motorkerékpárvezetői kiképzésre. 6401  
**BUDAPESTRE** utazom. Vagontársat keresek. Cim a kiadóban. 6483  
**CSERE** alapon Budapesten élő hozzátartozójának anyagi támogatást biztosítanék. „Biztos” jelleg alatt a kiadóba. 6497  
**KÖZÉPKORU** zsidó leány férjhez menne 50 év körüli férfihez, akinek biztos megélhetése van. Lehet deportált is. Csak fényképpel ellátott teljes című levelekre válaszolok. Leveleket „Express házasság” jellegre a kiadó továbbítja. F.  
**GYORS- és gépirői** titkári, levelezési, irodai alkalmazottakat képző, nappali és esti tanfolyamok kezdődnek. „IMP” iskola, Március 6-utca 36. 6577

**Vasárnap délután 6 órakor különleges sajtó disz-bemutató a SELECT-mozgóban a következő kettős műsorral:**

**1. Halló, Moszkva!**  
 Káprázatos szovjet revüfilm. Tánc, zene, ének.  
 Az első románul beszélő szovjet film.

**2. A Benedek-ház**  
 Megható, könnyes szépségű filmköltemény.  
 Főszerepben:  
 Szörényi Éva, Nagy István, Somlay Artur

**A HAGGIBBOR**  
**SPORTEGYESÜLET** augusztus 2-án, szombaton este 8 órakor a „**BEKE**” kerthelyiségben (Március 6-utca 34 szám alatt) rendezi meg reggelig tartó **kerti táncestélyét.**

**Szalmakalap**  
**varrógép eladó.**  
 „Argus”, Unió-utca 8, udvarban.

**Belga szabótükör**  
 80x180 cm  
**eladó.**  
 Érdeklődni Bertalan és Gyarmati szabóságnál, Kossuth Lajos-utca 1.

**FIGYELEM!** Augusztus 2-től: **FIGYELEM!**  
**THALIA-MOZGÓ**  
 bemutatja a szezon legnagyobb revüfilmjét, az **ÖRDÖGI MUZSIKA** című filmet. — Főszereplők:  
**Tyrone Power, Alice Faye, Don Amache**  
 Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Biztosítási jegyét előre. Telef. 729.

# Rossz hire van a kolozsvári rendőrségnek — a bűnözők között

Felszámolják a kolozsvári koldusinváziót — Korszerű eszközökkel látják el és pompás kiképzésben részesítik a rendőrséget

## Keleti Sándor tartományi rendőrfelügyelő nyilatkozata

KOLOZSVAR. — A rendőrség munkáját a társadalom általában csak akkor szokta észrevenni, ha valami nincsen rendjén, ha elszaporodnak a bűnözők és leromlik a közbiztonság. Amíg azonban rend és nyugalom van, természetesen veszik, hogy ennek így kell lennie. Kevesen gondolnak azonban arra, hogy a rendet és nyugalmat, a közbiztonságot az a rendőrtisztviselő, rendőrök biztosítja, akik éjjel éppen úgy ott vannak a helyükön, mint nappal és egyéni bajait, gondjait mellőzve, megfeszített munkával végzik kötelességüket.

Hogy általános képet nyújthassunk rendőrségünk munkájáról, célkitűzéseiről és jövő terveiről, felkerestük Keleti Sándor tartományi rendőrfelügyelőt, aki a következőkben vázolta demokratikus rendőrségünk jelenlegi helyzetét.

### ERŐSEN CSÖKKEN A BŰNŰGYEK SZÁMA

— A létszám kicsi — mondta — és így embereink túl vannak terhelve munkával. Ennek ellenére Kolozsvárt igyekeznek kerülni a bűnözők, mert az alvilágban rossz hire van rendőrségünknek. Az utóbbi időben nagy javulás mutatkozik a bűnügyi statisztikában. Komoly, ugynevezett „nagy ügyek”, kasszafurások, betörések alig fordultak elő. A holtpontra jutott ügyek száma is elenyészően kicsiny és javarészt jelentéktelen természetű.

— Tisztviselőink és rendőrségünk minden tagja — folytatta Keleti felügyelő — tudatában van annak, hogy munkája biztosítja a város közbiztonságát. Mi mindig demokratikus szellemben igyekszünk megoldani minden problémát. Ilyen többek között a kolozsvári koldusinvázió kérdése is. A közel-múltban valaki úgy jellemezte Kolozsvárt, hogy a Mátyás-szoborról és koldusairól híres város. Ha ez a meghatározás tulzatos is, van benne valami, mert az utóbbi időben a koldusok annyira elszaporodtak, hogy uton-utfélen valóságosan meghorogjanak a járókelőket. Nem a gazdasági helyzet, hanem a könnyű kereseti lehetőség és munkakerülés a legfőbb oka ennek az állapotnak.

— A magunk részéről megállapítottuk, hogy olyanok is koldulnak — folytatta — akik nincsenek erre rászorulva. Tudunk eseteket, hogy jó családok tagjai közül az öregek az utcán kéregetnek, odahaza pedig szépen berendezett lakásuk, rádiójuk, perzsáik vannak és mégis embertársaik áldozatkészségével élnek vissza.

### AZ ÁLKOLDUSOK AZ ALVILÁG ELŐRSEI

— A kolduskérdést meg fogjuk oldani — mondja határozottan Keleti tartományi rendőrfelügyelő — természetesen nem a fasizta idők szelleme szerinti eszközökkel, hanem demokratikus és konstruktív tervek alapján fogjuk az álkoldusok rendszerint az alvilág előrsei. Kikémeleik a lakások értékeit a fekvését és pontos felvilágosításokat nyújtanak a bűnözőknek. Munkájukkal legjobban a külvárosi negyedek munkás- és tisztviselői lakóinak biztonságát veszélyeztetik, mert a gazdagok villanegyedei Wertheim-záraknál, házörzőkkel és egyéb védőbe rendezésekkel vannak biztosítva és ezekbe a házakba a koldusok be sem juthatnak.

— Az álkoldusok — mondotta ezután — ezenkívül szerepet játszanak a demokráciellenes suttogó propagandában is. Munkakerülésük a mai gazdasági helyzettel akarják kapcsolatba hozni és tudunk olyan esetekről, amikor azt hangszóztatják, hogy a demokrácia juttatta koldusbotra őket, holott az ultió kéregetőnek leányai selyem-

harisnyás dákák, akiket ő tart el saját házában. Ezek az álkoldusok adták ki magukat hazatérő hadifoglyoknak is és a legkülönbözőbb rémhíreket terjesztették. Ismétlem, fel fogjuk számolni a kolozsvári koldusok hadát és megtisztítjuk belőlük a várost.

— A belügyminisztérium ter-

veiben első helyen szerepel rendőrségünk korszerűsítése és — mi helyt erre mód fog nyílni — gondoskodás történik, hogy rendőrségünk korszerű kiképzésben részesüljenek. Ugyanakkor munkájuk eredményességét a legkorszerűbb felszereléssel biztosítjuk. Addig, amíg ezt az államháztartás

gazdasági egyensúlya megengedi, természetesen fokozott lelkiismeretes munkával látjuk el kötelességünket és ezzel igyekszünk pótolni a modern rendőri munka hiányzó eszközeit — fejezte be a nagyközönségnek adott tájékoztatóját Keleti tartományi rendőrfelügyelő.

## Az első 100,000.000 lej — szegekből!

KOLOZSVAR. — Megkezdődött a Petőfi-alap javára rendezett szeggyűjtés eredményének összegzése. Azok a városok, ahol a szeggyűjtést kellő időben kezdték, értékesítik az eredményt és a pénztértek felét a helyi MNSZ-pénztárba helyezik el a Petőfi-alap számlájára, másik felét pedig a központi MNSZ-pénztárba küldik be, ahol a Petőfi-alapnak szintén folyószámlája van.

Az első eredmények között Nagyvárad 60 millió, Kolozsvár 22 millió, Szatmárnémeti 10 millió és Torda 3 millió lejjel szerepel. Kisebb tételekkel együtt a helyi és központi pénztárakban kezelt Petőfi-alap elért az első 100 milliót.

Miután a szeggyűjtést egyes helyeken kitűnő eredménnyel végezték el, más helyeken a gyűjtés gyengén sikerült s vannak olyan helyek is, ahol még meg sem kezdték a szegek összegyűjtését, a MNSZ közművelődési ügyosztálya a szerzett tapasztalatok felhasználásával egy második szeggyűjtési mozgalom megszervezésének módjait tanulmányozza.

## Pánik a spekulánsok között

### Augusztus elsejei stabilizáció és a pénzlebelgyezés vakhire zavarta meg a dollár és arany lovagjainak kávéházi nyugalalmát

KOLOZSVAR. — Az elmúlt néhány nap alatt újabb suttogások keltek szárnyra. Ezek a fülbőlfülbeszálló hírek a pénz stabilizációjáról szóltak. Az egyik szerint augusztus 1-ével a lejt átváltják.

A suttogás következtében természetes izgalom keletkezett kereskedő és bankkörökben. A pénzügyi szakemberek között is akadnak olyanok, akik felültek a mendemondáknak. Pánik uralkodott két napon át a kolozsvári pénzpiacokon. Elsősorban persze a spekulánsok között. A pénztől mindenki igyekezett szabadulni, aranyat vagy dollárt senki sem mert viszont vásárolni, mert voltak olyanok, akik azt a hírt terjesztették, hogy az új pénzzel együtt az állam hatalmas arany mennyiséget is piacra dob, hogy leverje az arany árfolyamát.

S nem akadt egyetlen ember sem a pánikkeltők közül, aki lecsillapította volna a spekulánsi kedélyeket és megcáfolta volna az alhíreket. Nem jutott senkinek eszébe az, hogy a képviselőház a stabilizációs törvényt még nem

szavazta meg, senki sem gondolt arra, hogy az esetleges pénzlebelgyezés általi vagyondezmát ugyancsak törvénybe kellett volna iktatni, tehát ha az a képviselőház elé került volna, egyben a nyilvánosság elé is eljut.

A pénzstabilizációval kapcsolatos rémhírakat nem volt egyéb, mint reakciós mesterkedés. Törékvés arra, hogy a lakosság nyugalmát felkavarják.

Az aranyfronton lévő áringadozást a spekuláció idézte elő és ez valóban a lej-stabilizációval függ össze. A nagvénzü spekulánsok vagyonukat nemes valutába és aranyba fektetik. Állandó vásárlásaik, a nagy kereslet következtében az idegen valuták és az arany árát feltornáztatják annyira, hogy a tulmagas ár már az ő céljuknak sem volt megfelelő. A hét elején a bukaresti zugtözsdek egymással szövetségbe, nagyobb mennyiségű aranyat és dollárt dobtak piacra, mesterségesen letörték az árakat, hogy néhány perc múlva olcsó áron nagy mennyiséget vásároljanak

viszsa. Hogy az alacsony ár tartsa magát, ők indították el azt az alhírt, hogy a kormány augusztus elsejével stabilizál és ugyanakkor aranyat dob piacra. De ráfizettek spekulációjukra, mert az állam rész volt maga vásárolta fel az aranyat.

A stabilizáció küszöbén állunk. A stabilizációval a könnyű pénzszerezés lehetőségét üjtük ki az üzerek kezéből. Természetes, hogy ők ezt nem akarják. Rémhírterjesztéssel, hazug koholmányokkal igyekeznek minél inkább zavarni a gazdasági életet, hogy azt a rövid időt, ami még a stabilizációig a könnyű vagyon szerzésére rendelkezésükre áll, annál jobban kihasználják — a nép kárára. Ne segítsük elő mesterkedéseiket. A suttogásokat leplezzük: le s inkább a kormány erélyes rendelkezéseinek végrehajtását támogassuk, hogy minél biztosabban érvényesüljön a tényleges stabilizáció, a pénz értékének megjavítása nem a spekulánsok hanem a fogyasztó kisemberek javára.

## HADIFOGOLY HIRADÓ

KOLOZSVAR. — A foksányi és máramarosszigeti táborokban lévő hadifoglyok névsorát július 12-i számunktól kezdődően folytatódatosan közöljük, valamint a hozzátartozók üzeneteit is a foksányi és máramarosszigeti táborokba.

### FOKSÁNYBAN LÉVŐ KOLOZSVÁRIAK:

Péterfi János Cukorgyár-utca 87, Matlák Béla Kismester-utca 2, Zsejki Ferenc Komiházy-utca 3, Fodor László Faras-utca 6, Végh János Kőker-utca 119, Szabó József kertész Cukorgyár-utca, László Gábor Kolozsvár, Monostori-utca 131, Nyilas Sándor Bezerédi-utca 32, Püllöp Sándor Deportáltak-utja 187, Gerzely Sándor Raktár-utca 17, Biró Domokos Küllmonostor-utca 15, Balogh Mihály Téglás-utca 15, özvegy András Zsigmondné Ilie Macelar-utca 23, Mózes Tibor Dávid Ferenc-utca 13, Bagaméri Béla Szamosközi-utca 6, Madarasi borkereskedő Mária királyné-utca, Lenn János Kalandos-utca, Darvas Sándor Zápolya-utca 14, Zindler Artur musz, Stein Aron musz és Léb Vilmos musz.

### FOKSÁNYBA SZÓLÓ ÜZENETEK:

Czinege Ferencnek 7033 üzeni nővére, Rigmányi Jánosnak Kolozsvár, Rozsnyai Dávid-utca 25 alól, hogy mindannyian jól vannak, egészségesek és szeretettel várják haza Erzsike keresztleányával együtt. János bátyja Budapesten van. — Székely Lajosnak 119/2 üzeni felesége Kolozsvár, Pata-utca 8 alól: Mindannyian, kicsi Lajoskád, szüleid és Katinkák jól vannak.

Nagy szeretettel hazavárunk. A viszontlátásig csókol Ducikád.

### MÁRAMAROSSZIGETRE SZÓLÓ ÜZENETEK:

Csorbá Jánosnak üzeni felesége Kolozsvár, Pata-utca 50 alól, hogy jól van, egészséges. Édesanyjával lakik együtt és szeretettel várják haza.

### ÚJABB ÜZENETEK A HADIFOGLYOKTÓL

A Magyar Népi Szövetség központi nöbizottságához legújabbán a következő hadifoglyoktól érkezett értesítés kolozsvári hozzátartozóik részére: Vigh János Máramarosszigeten van. — Barátos Ernő a 7531/2 táborban van. Az értesítések átvehetők a MNSZ nöbizottságánál, Mária királyné-utca 16 alatt.

Sütő Sándor üzeni hozzátartozóinak Erőműlyfalvára, hogy jól van, egészséges. — László Andrásnak Mócok-utja 8 alól üzeni Pongrácz Gusztáv százados, hogy butoraira vigyázzon, amíg Weitzl Lili intézkedik. — Zubola József üzeni Temesvárra Tormai Andrásnak, hogy egészségesen utban van hazafelé. — Pázmány Laurának Dére üzeni Szabó Károly zászlós, hogy utban van Budapest felé. — Borznár Jánost üdvözli unokája Horváth Sándor. — Barabás Máriát Kusin (?) Arad megye, kéri Henrich József, hogy küldjön neki levelet, a 4151/2 táborban van. — Szenczel Tibor dr. kolozsvári ügyvédet üdvözli dr. Papp Ferenc zászlós, Utban van Budapest felé, címe: Lukács-utca 1. — Soprich István római katolikus kántor üzeni

dr. Boga Alajosnak Kolozsvárra, hogy jól van. — Tárkányi János üzeni édesapjának Inaktelkére, hogy irjanak neki, a 7191/5-ös táborban van. — Székely Ferenc a 7199/2 táborból üzeni özvegy Székely Józsefnének Lugosra, hogy jól van. — Weiner György üzeni dr. Vass Györgynek Kolozsvár, Jókai-utca 12 alól, hogy rövidesen hazajön. — Dukász László üzeni Erdőközi Kiss Annának Kolozsvár, Ipar-utca 1 alól, hogy jól van, rövidesen jön haza. — Tordás főhadnagy üzeni Varga Károlyknak Kolozsvár, Petru Rares-utca 21 és Kincses Józsefnek Pap-utca 89 alól, hogy jól van.

### KI TUD RÓLUK?

Varga László 23 éves, volt kolozsvári egyetemi hallgató, aki 1945-ben a hazatérőktől Úfában beteg lemaradt. Ertesítést kér édesanyja, özvegy Varga Károlyné, Déva, Eminescu-utca 98 címre.

Szabó Ferencről, aki 1922-ben Körösfőn született és a zamosalmi légtudományi tüzéreknek szolgált. Ertesítést kérnek szülei: Szabó János Körösfő, Kolozs megye címre.

Csuszár Béla csizmadiamesterről, akit 1944 október 14-én Kolozsvárról vittek el Foksányba. Szives értesítést kér sógora, Simon István Kolozsvár, Amurg-utca 45 címre.

Kezdemény István hadapródormesterről, aki 1921-ben született Tordán. A 26-os táberi tüzéreknek szolgált, utójára 1946 októberben küldötte üzenetet a 4351 táborból. Ertesítést kér édesapja a „Végösszég” szerkesztőségébe.

## Igeragozás vagy kertkultura?

A népi erők felszabadulása és kormányra kerülése iskoláztatási rendszerünkben is lényeges újításokat és változásokat hozott. A cél az eddigi külön értelmiségi kaszt nevelése helyett a széles néprétegek művelődési szintjének emelése lett. Ebből a megfontolásból születtek meg az egységes gimnáziumok. Falun és városban, de főleg falun, a földműves gyermekek számára.

Természetesen a demokrácia szellemében rendeződtek a romániai magyarság kívánságai is. Régi iskoláink mellett az utolsó két évben 59 magyar tannyelvű állami egységes gimnáziumot létesített a kormány és 2 felekezeti egységes gimnázium költségeihez járul hozzá. Ebben a 61 egységes gimnáziumban közel félezer tanerő oktatja az odasereglett ifjúságot.

A múltban ötven év alatt sem tettek annyit népünk kulturális felemeléséért, mint amennyit a román és magyar demokratikus erők két rövid év alatt tettek csupán azzal, hogy ezt a 61 egységes gimnáziumot felállították. Az egységes gimnáziumok felállításával olyan vidékek is középfokú iskolához jutottak, ahol a múltban erről még álmodni sem lehetett.

Éppen ez a tény az, ami az utóbbi időben egyre több ember figyelmét fordítja egységes gimnáziumaink felé. Egyre többen igyekeznek egészséges ötletekkel, vagy egyszerűen csak az észlelt hibákra való rámutatással is felhívni szakembereink figyelmét arra, hogy az egységes gimnáziumok létrehozása után ideje már ezeket megfelelő tantervvel is ellátni. Mert ez egyelőre még hiányzik. S mindaddig, amíg hiányzik, az egységes gimnáziumok nem teljesíthetik valóban népnevelő feladatukat.

Erre figyelmeztet szerkesztőségünk címére küldött komolyhangú levelében Lőrincz Dénes marosvásárhelyi szövetkezeti tisztviselő is.

Szülfalujában, az udvarhely-megyei Ebed községben járt szabadságon s itt meg kellett állapítania, hogy az egységes gimnáziumok nem rendelkeznek megfelelő képesítési tanárokkal s ezek a tanárok ráadásul a tantervnek megfelelően olyan dolgokra tanítják az ifjúságot, amikre annak vajmi kevés szüksége van, vagy ha van is, csak másodsorban. Elmondja, hogy többek között tanítják például a francia igeragozást, azt azonban, hogy mi a tervszerű gazdálkodás, a belterjes gazdálkodás, a szövetkezet, a kertkultura — egyáltalán nem! Még csak meg sem említik.

Pedig ezeknek a tanulóknak a nagyrésze — állapítja meg helyesen a levélíró — a négy osztály elvégzése után nem kíván tovább tanulni. Ottthon akar élni, s végeznit a sántás-vetés munkáját.

Vajon a francia vagy a latin nyelv alapelemeinek ismeretével jobban fogja művelni a földet, tervszerűbben végzi-e a gazdálkodást és egészségesebb életmódot honosít-e meg a végzett ifju — kérdezi Lőrincz Dénes.

Teljesen egyetértünk a levélíróval: gyökeresen s lehetőleg teljesen a falusi életmódnak megfelelő szellemben kell megteremteni az egységes gimnáziumok új tantervét. Arra kell ott tanítani a falusi ifjúságot, amire neki csak-ugyan szüksége van. Csak ezután következhetik a francia igeragozás...

## 42 ezer tonna szovjetgabona érkezett eddig Romániába

BUKAREST. — Hivatalos jelentés szerint július 28-án az Ungheni—Jasi határállomáson át 18.874 tonna buza és 1024 tonna árpa, a Reni—Galac határvonalon pedig ugyanezen a napon 16.553 tonna buza és 764 tonna árpa érkezett a Szovjetunióból Romániába. A konstancai kikötőbe ugyanezen napon 4593 tonna buza futott be. Július 28-ig tehát összesen 41.808 tonna szovjet búzát kapott Románia.

Július 29-én befutott a konstancai kikötőbe a Mearnic Gherasimov nevű hajó, amely 1309 tonna árpát hozott Romániába.

